

Секция «Актуальные вопросы мировой экономики и внешнеэкономической деятельности на современном этапе»

Организация таможенного контроля объектов СИТЕС, перемещаемых через таможенную границу ЕАЭС: анализ проблем и перспективы развития

Научный руководитель – Батаев Вячеслав Викторович

Самойлова Юлия Вячеславовна

Студент (специалист)

Самарский государственный технический университет, Самара, Россия

E-mail: julinasam@gmail.com

В связи с растущей угрозой оскудевания биоразнообразия планеты, вызванной нелегальной торговлей дикими животными во всем мире, правоохранительные, добровольные и общественные организации, правительственные и муниципальные образования практически всех стран мира прилагают огромные усилия для предотвращения этой угрозы.

Естественно, таможенные органы, являясь первым (при ввозе) и последним (при вывозе) барьером на пути трансграничного перемещения товаров (в том числе объектов СИТЕС), осуществляют контрольные и правоохранительные функции, а также регулируют соблюдение как международных соглашений, так и актов национального законодательства своих государств [1].

Необходимость охраны окружающей среды подтверждается принятием Конвенции о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения (СИТЕС). Текст Конвенции был подписан в Вашингтоне 3 марта 1973 года. В подписании приняло участие двадцать одно государство. Конвенция вступила в силу после ратификации 1 июля 1975 года. Цель Конвенции состоит в том, чтобы гарантировать, что международная торговля дикими животными и растениями не создаёт угрозы их выживанию.

Особое внимание обращает на себя количество объектов, включенных в Конвенцию. Более 5 800 видов животных и 30 000 видов растений защищены СИТЕС от чрезмерной эксплуатации в рамках международной торговли. Они перечислены в трех приложениях СИТЕС [4]. Виды сгруппированы в Приложениях в зависимости от того, насколько они находятся под угрозой исчезновения. Остается только догадываться и представлять себе, каким разнообразным был животный и растительный мир несколько столетий назад, до того, как человечество осознало свою ответственность перед природой. Именно этим и обусловлена актуальность выбранной мною темы для исследования.

Российская Федерация, имея богатейший животный и растительный мир, является участником Конвенции СИТЕС, подтверждает свою приверженность делу борьбы с незаконной торговлей дикими животными, считая этот вид преступности серьезным, и обязуется выполнять все требования по защите объектов дикой флоры и фауны.

Таможенные органы Российской Федерации наряду с территориальным органом СИТЕС (Росприроднадзор) вносят посильный вклад в сохранение биоразнообразия, выявляя и пресекая при осуществлении таможенного контроля факты нарушения Конвенции, выражающиеся в незаконном перемещении исследуемой категории товаров.

Мониторинг и анализ материалов, публикуемых в средствах массовой информации, обзоров правоохранительных сводок и судебных решений показывает, что количество выявляемых в этой сфере правонарушений и преступлений с годами практически не снижается, несмотря на усилия правоохранительных органов, федеральных и муниципальных властей. В качестве примера можно выделить недавний случай в Приморском крае, где

трех граждан Китайской Народной Республики задержали с многомиллионной контрабандой. Граждане Поднебесной пытались вывезти из России более одной тонны медвежьих лап, части тел четырех амурских тигров [2].

Становится очевидным, что назрела необходимость поиска и внедрения новых нестандартных приемов для устранения правонарушений в сфере международной торговли видами и представителями животного и растительного мира. Целесообразной представляется разработка Национального плана действий по борьбе с торговлей дикими животными, целью которого будет разработка и применение мер по повышению эффективности выявления признаков правонарушений, раскрытия и расследования административных и уголовных дел данной категории. Кроме того, не исключается возможность ужесточения санкций в отношении нарушителей закона.

В то же время одними контрольными и правоохранными функциями или действиями проблему не решить. Государство должно создавать такие условия, при которых незаконная добыча видов дикой флоры и фауны станет невыгодной, экономически нерентабельной.

Одной из целей исследования является выработка предложений по воспроизводству исчезающих видов дикой фауны и флоры, инвестиции в которое при поддержке государства будут экономически выгодными. Большим подспорьем в этом направлении выступает тот факт, что Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин является председателем попечительского совета Русского географического общества и занимается вопросами защиты редких животных, контролируя реализацию соответствующих программ. Так, например, под личным его патронажем находятся такие представители животного мира, как амурский тигр, белуха, белый медведь и ирбис [3].

Источники и литература

- 1) 1. Федеральный закон "О таможенном регулировании в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" от 03.08.2018 N 289-ФЗ (последняя редакция)
- 2) 2. Виртуальная таможня: <http://vch.ru/>
- 3) 3. Программа Амурский тигр: <http://programmes.putin.kremlin.ru/tiger/>
- 4) 4. Секретариат СИТЕС: <http://www.cites.org/>